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exploatatorii" din fostul imperiu ţarist. Pe ruinele lui se inalţâ 
azi, in neabătută şi măreaţă -dezvoltare, statul celor ce construiesc 
comunismul, Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste. în istoria 

şi prezenţa acestui stat şi a constructorilor lui, omenirea vede concentrîndu-se şi 
fructificîndu-se supremele valori ale secolului nostru, secol prin excelenţă revo-
luţionar — în relaţiile dintre oameni şi popoare, in domeniile ştiinţei şi tehnicii, 
ale moralei şi faptei creatoare. Calitatea revoluţionarâ a contemporaneităţii noa-
stre nu poate fi gîndită in afara partidului şi poporului Marelui Octombrie. 

De la Stahanov la Maresiev şi apoi la primii cuceritori de azi ai spaţiului 
cosmic, omul sovietic e identificat cu cele mai înalte virtuţi spirituale, culturale, 
etice. Forţa lui exemplară este, pretutindeni in lume, din ce în ce mai din plin 
verificată. Ceea ce este esenţial pozitiv în acest om se revelează în înţelegerea 
necesităţii şi sensului înnoirii sale, in victoria sa continua asupra forţelor potriv-
nice. Cad omul nou nu e o creaţie spontană a revoluţiei, nici o trăsătură crista-
lizată o data pentru totdeauna. Cum nici revoluţia socialistà însăşi nu e un simplu* 
act istoric, care a început şi s-a încheiat cu înlocuirea unei aşezări sociale vechi, 
putrede, printr-una nouă, sănătoasă, ci un procès necurmat de înnoiri. („Nici o forma 
nu va fi definitivă, atlta timp cît nu va fi realizat comunismul deplin" — îi învăţa 
Lenin, un an după marea izbîndă a lui Noiembrie şapte, pe activiştii de partid 
din Moscova.) 

Acum 45 de ani — „a doua zi" după zdrobirea exploatatorilor, cînd poporul 
sovietic se afla în faţa crucialei şi covîrşitoarei sarcini de a trece imediat la con-
strucţia socialistà — calitatea fermităţii eroice şi a entuziasmului ostăşesc al mun-
citorimii şi al ţărănimii era doar o primă treaptă a conştiinţei noi, revoluţionare. 

Oamenii muncii moşteniseră de la moşieri şi capitalişti mizerie, vlăguire 
fizică, incultură. Privim azi, de pe cele mai înaintate posturi aie culturii, la acele 
clipe încărcate de aprig tragism. în acele condiţii, aparent de nerezolvat, Lenin 
rîdea ca de un joc de păpuşi, ca de o distracţie de domnişoară de pension în aie 
socialismului, de vechii socialisa utopişti, care „îşi închipuiau că socialismul poate 
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fi construit numai cu alţi oameni... imaculaţi, perfect instruiţi...". Infăţişînd imen-
sele greutăţi ce stăteau în faţa Puterii Sovietice (pîndite eu rînjete de satisfacţie, 
şi dinafară şi dinăuntru, de duşmanul prin excelenţă „cult"), Lenin avea tăria 
genială de a spune şi de a hotărî : „Nu sîntem utopişti ca să ne închipuim că 
opera de construire a Rusiei socialiste poate fi înfăptuită de nu ştiu ce oameni noi ; 
noi folosim materialul pe care ni l-a lăsat moştenire vechea lume capitaliste' ; 
„noi vrem să construim socialismul cu oameni pe care i-a format capitalisme, 
pe care i-a stricat, i-a pervertit, dar în schimb i-a călit pentru luptă... Noi trebuie 
să construim socialismul cu ajutorul acestei culturi" (a capitalismului)... „alt ma
terial nu avem. Noi vrem sa construim socialismul imediat, cu materialul pe care 
l-am moştenit peste noapte de la capitalism, să-l construim chiar acum, iar nu eu 
oameni care vor fi crescuţi în sere..." 

Cu aceeasi tarie, Lenin nu obosea, în acele momente cînd socialismul înce-
pea a se construi, fard experienţă, fără model, eu piedici şi împotriviri duşmane, 
să denunţe, printre duşmanii cei mai vătămători ai eforturilor constructive, deprin-
derile, mentalitatea, orizonturile înguste lăsate moştenire de trecut, chiar omului 
prin alcătuirea lui cinstit, merituos, devotat cauzei comuniste. „Oblomovismul", 
birocratismul, comoditatea, rutina cea mai mucegăită, tărăgăneala, neştiinţa de a 
lupta împotriva lor, cocoloşirea lor — iată o seamă de tare vechi, asupra cârora 
atenţia lui Lenin s-a oprit répétât, cu nestinsà severitate, în clipele grelelor sarcini 
în care partidul şi poporul sovietic se apropiau de socialism, „nu ca de o icoana 
solemn zugrăvită", ci practic. El observa şi condamna toate acestea, în raport eu 
revoluţionarismul teoretic — sincer şi din plin exprimat de comunişti —, pe pla-
nul larg al relaţiilor sociale, economice şi politice. 

A lupta împotriva lor cu eficacitate cerea aşadar o pătrundere lucidă în 
cauzele care le-au déterminât. Şi Lenin arăta aceste cauze, vorbind despre carac-
terul contradictoriu al oricărei „revoluţii eu adevărat mari", care „se naşte din 
contradicţiile dintre vechi, dintre ceea ce tinde la îmbunătăţirea vechiului, şi ten-
dinţa cea mai abstractă spre nou, care trebuie să fie atît de nou, încît să nu con-
ţină nid un gràunte din ceea ce a existât înainte". Astfel de contradicţii, arăta 
Lenin, vor persista cu atît mai multà vreme „cu cît această revoluţie este mai 
vertiginoasà". 

Nu putem să nu confruntăm învăţătura leninistă despre relaţiile dintre vechi 
şi nou cu anii noştri, cind tendinţa spre noul care „să nu conţină nici un gràunte 
din ceea ce a existât înainte" a prins sa capete, în uriasă măsură, pe toate tàrî-
murile de viaţă şi de muncă, în Uniunea Sovietică şi în ţările lagărului socialist, 
forme concrete. Omul socialist s-a regăsit pe sine în relaţiile sale de viaţă şi de 
producţie, golite de conţinutul înapoiat al individualismului meschin, al eticii 
de junglà, al inculturii. Cultura, în înţelesul leninist al cuvîntului, a ajuns o stare 
a deprinderilor lui cotidiene ; ştiinţa, aşa cum o indica tot Lenin cîndva, un 
element component al vieţii de toate zilele. Conştiinţa că eşti om — că ai dreptul 
să te afirmi ca atare, deplin, cu capacităţile şi aptitudinile taie, că în raport cu 
societatea nu mai apari ca victimă a ei, ci ca constructor şi conducàtor al ei, ca 
în relaţiile cu lumea înconjuràtoare te simţi trăind într-un climat de întrajutorare 
frăţească, de reciprocă stimulare — este unul din marile rezultate aie revoluţiei. 
El apare omului ţărilor socialiste ca o realitate stimulatoare a vieţii. Ca şi nivelul 
lui de intelectualitate, crescîndă, mereu mai exigent răzbătătoare şi mai larg 
cuprinzàtoare, care tinde sa anuleze vechile deosebiri umilitoare dintre munca fizicà 
şi munca spiritualà, dintre execuţia rutinieră şi creaţie. 

Metaforele devin realităţi. Chiar celé iscate de viziuni fantastice. „Maşina 
timpului" era în viziunea „fosforescentâ" a lui Maiakovski o simplă metaforă. 
Ea era menită să exalte „maşina ritmului construcţiei socialiste". Tot metaforă 
a fost şi anul 1979 — anul cînd viaţa omului e proclamată „inviolabilă" şi cînd 
.„ploşniţa normalis" e trecutâ, împreunà cu parazitul social de tipul lui Prisîpkin, 
în rîndul fiarelor (fireşte, vechi), vrednice de curiozitatea cercetătorilor ştiinţifici 
ai faunelor dispàrute... 

Conţinutul realist al metaforei lui Maiakovski e evident. Ea e desigur sur-
prinzàtoare, înainte de toate, pentru precizia termenului. Cad „maşina timpului" 
mai are, în adevàr, de străbătut — în tara Marelui Octombrie — doar 17-18 ani-
muncă revoluţionară ca să ajungà în comunism. Urmaşii de azi ai lui Ciudakov 
şi Velosipetkin se aflà în plin zbor spre împlinirea înainte de termen a planului 
de 20 de ani, a sarcinilor trasate de Congresul al XXIl-lea al P.C.U.S., spre aşe-
zarea temeliilor tehnico-materiale aie comunismului. 
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Civilizaţia comunistă este o necesitate istorică implacabilă. Naşterea şi exis-
tenţa acestei civilizaţii înseamnă, dincolo de orice realizâri pe multiplele planuri 
ale activităţii umane, eliberarea omului de trăsăturile ce-l înstrăinează de sine 
însuşi şi îi mutilează faţa şi structura spirituală. 

Drumul spre civilizaţia comunistă nu este însă neted, scutit de greutăţi. 
A-l străbate cere o continua şi activa vigilenţă. 

Cu tot ce e in el imund, trivial, primejdios, Prisîpkin nu a fost mistuit, cum 
se credea, „complet in flăcările" incendiului, alimentât de „alcool şi păienjeniş", care 
a cuprins frizeria familiei Renaissance. El a rămas doar amortit — congelât — in 
beciul frizeriei înecate sub apa îngheţată a pompierïlor. Moartea lui Prisipkin e 
aşadar aparentâ. El mai e aşadar in măsură să se dezmorţească, sa fie readus 
„la viaţă" şi, cu „mimetismul lui monstruos", cu „ràsuflarea lui otrăvitoare", să 
contamineze lumea. Substratul acesta al metaforei lui Maiakovski e, mai cu seamà 
in zïlele noastre, vrednic de a fi relevât. El este deopotrivă chemare la luptă 
şi vigilenţă împotriva vechiului — a prezenţei şi influenţei lui concrete, a rămă-
şiţelor sau eventualelor lui recrudescente — şi o adîncă, dialectică, înţelegere a 
complexităţii luptei dintre vechi şi nou, a dificultăţilor pe care omul e dator 
să le înfrunte şi să le înfrîngă in procesul înnoirii lui. 

„Educarea omului nou este un procès complicat şi îndelungat. Oamenii nu 
pot fi transplantaţi in mod mecanic, din împărăţia capitalismului in împărăţia 
comunismului... Rămăşiţele trecutului reprezintâ o forţă teribilă care apasă ca un 
coşmar minţile oamenilor. Ele sînt înrădăcinate in viaţa şi conştiinţa a milioane 
de oameni, încă mult timp după ce au disparut condiţiile economice care le-au 
générât", sublinia, acum un an, Nikita Hruşciov, la Congresul al XXII-lea al 
P.CU.S. Lupta aceasta subtilă — cu aiît mai dificilă, mai complexă, cu cit se 
petrece cu deosebire în lumea constiinţei — nu poate duce la izbînda noului 
dacă se limitează la o simplă opoziţie pasivă, la recunoaşterea doar teoretică 
a superiorităţii ideilor (ideologiei) noi, socialiste, faţă de ideile (ideologia) vechi, 
capitaliste. „în prezent, activitatea ideologică, munca de lichidare a inrîuririlor 
educaţiei burgheze din conştiinţa oamenilor este tărîmul principal al luptei de 
clasă, al luptei între vechi şi nou", ne spune tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
Ea presupune, în bună parte, şi conştiinţa caracterului contradictoriu al propriei 
noastre construcţii spirituale, şi deci necesitatea de a şti să realizâm ceea ce 
Lenin numea „dedublarea unicului in contrarii care se exclud reciproc" (dedu-
blare care „ne dà cheia distrugerii vechiului şi apariţiei noului"). 

„Revoluţia n-a sunat încâ demobilizarea..." Este o replică a lui Platonov, 
eroul-marinar din Oceanul, de tulburătoare ecouri, al lui Al. Stein. Ea mi se 
pare că dă sens nu numai lucrării dramatice, ci că mărturiseşte, deschis şi lapidar, 
o realitate a contemporaneităţii noastre, în plină desfăşurare revoluţionară a for-
ţelor umane din toată lumea, deşteptate la elanul cunoaşterii, al ruperii lanţurilor 
necesităţii, al pătrunderii în imperiul libertăţii. Marele Octombrie străjuieşte 
iureşul acesta năvalnic spre înnoire. 

Revoluţia n-a sunat încă demobilizarea. Lupta cu vechiul continua. în toate 
domeniile. Raportul de forte este astăzi, pe planul economic, al ştiintei şi al 
politicii mondiale, în favoarea socialismului. Ceea ce nu micşorează eu nimic 
intensiîztea luptei. Ceea ce sporeşte complexitatea ei. 

Pentru mînuitorul uneltelor artistice aie ideologiei — şi îndeosebi pentru 
omul şi scriitorul de teatru — a fi în primele rînduri aie bătăliei pentru victoria 
noului râmîne supremul său titlu de onoare. 
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